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O ПП оо зз аа кк лл аа сс нн іі   зз аа хх оо дд ии

Свят ко во при бра на сце на: в гли бині — ве ли кий пор -
т рет Лесі Ук раїнки у ви ши ва но му руш ни ку, зліва — вінок
із квітів, що об рам лю ють сло ва: "Ні, я жи ва, я бу ду вічно
жи ти!"

Пра во руч розміще на ви с тав ка книг по ете си. На
сцені кілька м'яких крісел, ве ли кий стіл, за яким зібра ли -
ся ро дичі, знай омі Лесі Ук раїнки, ка на па — ма лень кий
круг лий сто лик на фігур них ніжках із чор ниль ни цею, на
сто ли ку — квіти. 

Зву чить скрип ка.
Ведуча. Ко жен край, йо го не бе са і зем ля, сон це і во -

ди, ліси і тра ви ма ють свою не по втор ну кра су, розкіш та
до лю свою. Ко жен край на ро джує, пле кає, ви хо вує сво го
по ета. Пра дав ня зем ля Во лині із спо конвічним ду хом ук -
раїнства, опо ви та ук раїнською піснею, із тре пе том че ка -
ла на сво го співця. І спов ни в ся край мо гутнім, жи вим по -
етич ним сло вом із вуст слаб кої тілом , але силь ної ду хом
жінки, стре пе ну в ся в новій надії, відчув про ник ли вий і
ніжний, про ме ни с тий го лос ве ли кої Лесі Ук раїнки.

Ведучий. Ле ся Ук раїнка. Це ніжне і дзвінке ім'я на -
ле жить до най ве личніших імен на шо го на ро ду. 

Ведуча. Гор дий дзвін її імені в сер цях мільйонів лю -
дей по ро джує не тільки спо гад про "Лісо ву пісню" або
"Досвітні огні", але й пал ку лю бов до ве ли кої по ете си і
гордість за свій край, що спо ро див її.

Кобзар (грає на бан дурі).
Наш рідний край...
У цих сло вах
Який же зміст ба га тий!
Це милий, рідний серцю шлях
Від батьківської ха ти,
Ліси Полісся і річки,
І льо ну го лу биз на,
І рідна шко ла, рідний клас ...
Це все — моя Вітчиз на.
Наш рідний край ...Це він зро с тив
Нам Ле сю не за бут ню,
Що Про ме теєвим во гнем
Шлях освіти ла люд ству.

Ведучий. Сьо годні ми дізнаємо ся більше про жит тя
ви дат ної донь ки ук раїнсько го на ро ду, її до лю, ви п ро бу -
ван ня, які по слав Го с подь, по ри не мо у світ при страс но го
по етич но го сло ва. 

Ведуча. На го с ти ну до нас завіта ють Ле ся Ук раїнка,
Оле на Пчілка, Пе т ро Ко сач, ба бу ся Єли за ве та Іванівна
Дра го ма но ва, Ми хай ло Дра го ма нов, Олек сандр Дра го -
ма нов, бра ти Ми ко ла та Ми хай ло, се с т ри Оль га, Іси до -
ра, Ок са на, по дру га ди тя чих літ Шу ра Су дов щи ко ва,
Сергій Мер жинський, Кли ментій Квітка.

У залі Оле на Пчілка, Пе т ро Ко сач, Єли за ве та
Іванівна Дра го ма но ва (си дять за сто лом, дех то на
стільцях, Оле на Пчілка мо же ви ши ва ти). 

Батько. На ша ро ди на жи ла на Чернігівщині в місті
Мглин, де в 1841 році я на ро ди в ся. Студіював у
Чернігівській гімназії, моїм учи те лем був Ле онід Глібов.

Нав ча в ся у Київсько му універ си теті, то ва ри шу вав з Ми -
хай лом Ста рицьким, Ми ко лою Ли сен ком, Ми хай лом
Дра го ма но вим. Після закінчен ня універ си те ту був го ло -
вою ми ро вих по се ред ників у Но во г рад=Во линсько му і
зай ма в ся різни ми се лянськи ми спра ва ми.

Бабуся. У нашій сім'ї збе рег ла ся пам'ять про те —
пра щур був за во ло ка з Греч чи ни і слу жив дра го ма ном,
тоб то пе ре кла да чем, при ге ть мансько му уряді Бо г да на
Хмель ницько го. Мій чо ловік та йо го брат Яків нав ча ли ся
в Пе тер бурзі, за хоп лю ва ли ся літе ра ту рою, дру ку ва ли
свої по езії та оповідан ня в сто лич них ча со пи сах. Яків на -
ле жав до пер ших ре во люціонерів у Росії — де ка б ристів
— і був за су дже ний.

Мати. Я на ро ди ла ся 1849 ро ку в місті Га дячі. Ма ма
дба ла про наш ду хов ний роз ви ток і освіту. Ук раїнська
пісня, каз ка, ук раїнська на род на ду ма увійшли в наші
сер ця з ди тин ства. Нав ча ла ся я в Київсько му пансіонаті
шля хет них дівчат.

Бабуся. Я ма ла трьох до не чок і три си ни. Най стар -
ший — Ми хай ло — став про фе со ром Київсько го універ -
си те ту, але че рез соціалістичні ідеї емігру вав за кор дон у
Бол гарію, де вик ла дав у Софійсько му універ си теті. Там
за сну вав дру кар ню для ви дан ня про гре сив ної ук -
раїнської літе ра ту ри.

Дядь ко Ми хай ло. (Зву чить "Весілля" Мен дель со -
на.) 1868 ро ку Пе т ро од ру жи в ся з моєю се с т рою Оль -
гою. Спо чат ку мо ло де по друж жя осе ли ло ся в Звя гелі, де
на ро ди в ся їхній первісток Ми хай ло, а 25 лю то го 1871 ро -
ку в ро дині з'яви ла ся дру га ди ти на, доч ка Ла ри са.

Де б'ється Случ у бе ре ги камінні,
Незмінні у мінли вості століть,
У ста ро му Но во г раді на Во лині
Ста ре сень кий бу ди но чок стоїть.
Цьо го бу ди ноч ка привітні стіни,
До маш ня ти ши на йо го теп ла
Бу ли най пер шим світлом для ди ти ни,
Що на ро ди лась тут і тут рос ла.
Ру сал кою ви с т ри бу ва ла в плесі,
Над Случ чю на вінки зби ра ла цвіт,
Зрос ла, на зва лась Ук раїнка Ле ся 
І воїном пішла в ши ро кий світ.

Мати. З усіх дітей (два си ни і чет ве ро до чок) Ле ся
найбільше вда ла ся в бать ка: і вро дою, і ха рак те ром, і
звич ка ми. Обоє во ни бу ли од на ко во лагідні та без меж но
добрі, стри мані, тер п лячі, наділені ви нят ко вою си лою
волі, ви со ко ціну ва ли людську гідність. Все це йшло від
Пе т ра. Він ніко ли не по во ди в ся гру бо, бру таль но, ніко ли
не ла яв дітей, не сва ри в ся, а ста ви в ся до них чуй но і сер -
деч но. 

Бабуся. З пер ших днів жит тя Ле ся відчу ла без меж ну
батьківську тур бо ту. Оль га, на ро див ши дівчин ку, за -
хворіла, і до гля дав її Пе т ро так, що та не ли ше за ли ши ла -
ся при житті, але й оду жа ла та по пра ви ла ся. Все своє
жит тя він був особ ли во ніжним до неї, не жалів нічо го.

Підхо дять ма ленькі Ми хай ло та Ле ся.
Михайло. Ди тин ство! Не за бут ня по ра, ко ли світ
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упер ше роз кри ває нам свої таємниці. Са ме ди тячі вра -
жен ня най глиб ше за кар бо ву ють ся в свідо мості. Це бу ла
щас ли ва по ра! З Ле сею ми ра зом гра ли ся у різні ігри, по -
до ро жу ва ли до Робінзо на Кру зо, ста ва ли ге ро я ми
грецьких міфів, тан цю ва ли "Ко за ка", ба ви ли ся, співа ли
ук раїнських пісень. Нас бать ки навіть на зи ва ли спільним
іме нем — Ми шо лосіє.

Учні ви ко ну ють та нок "Ко за чок".
Леся. Не ду май те, що на ше ди тин ство — це ве се -

лощі й роз ва ги. Ми до гля да ли по са дже ний го род, по ряд -
ку ва ли в квітни ку. Я лю би ла випіка ти з ба бу сею хліб. 

Михайло. Зго дом у нас з'яви ла ся се с т рич ка Оль га,
а Ле ся зво руш ли во при па да ла біля неї: ви ши ва ла со ро -
чеч ки, пле ла віноч ки, ви го тов ля ла на ми с то. 

Бабуся. Ви хо ван ням дітей зай ма ла ся більше моя
донь ка, во на вва жа ла, що ди тячі книж ки псу ють смак, а
то му чи та ла бай ки Глібо ва, "Коб зар", оповідан ня Мар ка
Вовчка, тво ри Го го ля, які са ма пе ре кла ла на ук раїнську
мо ву. А бать ко при лу чав їх до російської та світо вої літе -
ра ту ри. 

Леся. Ба бу сю, ти пам'ятаєш, як я нав чи ла ся гра мо -
ти в 4 ро ки? А че рез рік вміла пи са ти, щоб ли с ту ва ти ся з
то бою, бо ти меш ка ла в Га дячі, та з дядь ком Ми хай лом
Дра го ма но вим.

Мати. Пе т ре, ти пам'ятаєш, як те бе пе ре ве ли на
служ бу до Луцька? 

Батько. Аяк же. Тільки не зба гну, хто на ме не до но си
стро чив? (Про хо дить по за лу, і зу пи няється пе ред дру -
жи ною.) Кож на дрібни ця, ко жен мій крок бу ли відомі в
Києві.

Мати. Хіба ма ло в те бе не другів се ред місце вих дво -
рян? А все че рез твою відвертість. 

Батько. А, мож ли во, че рез те, що ми не цу раємо ся
про сто го лю ду, не відвер таємось від зне до ле них, і дітей
своїх вчи мо ша ну ва ти про стий люд, нав чаємо рідної мо -
ви, на род них зви чаїв. 

Ма ти (відхо дить). В дітей мені хотіло ся пе ре ли ти
свою ду шу й дум ки. І я з певністю му шу ска за ти, що мені
це вда ло ся. Не знаю, чи ста ли б Ми хась та Ле ся ук -
раїнськи ми літе ра то ра ми, ко ли б не я.

Бабуся. Нев га мов на твор ча на ту ра моєї доч ки не
об ме жу ва ла ся ли ше ма те ринськи ми тур бо та ми. За ко ха -
на в при ро ду Во лині та її лю дей, во на вив чає на родні
зви чаї й об ря ди, за пи сує пісні та каз ки, зби рає ви шив ки.
Оле на впо ряд ку ва ла 5 аль бомів ук раїнських ор на ментів.

Батько. (Зву чить спів птахів, шум річки, де рев.)
Оле на ви во зи ла дітей у во линські се ла Жа бо ри ці, Го ро -
ви ця, Чек на, Ску лин, Уро чи ще Не чим ле. Звідти во ни ви -
нес ли си лу ціка вих вра жень: за хоп лю ючі пе ре ка зи, ле -
ген ди, об ря дові тан ки, ігри ща. Тут Ле ся впер ше й по чу ла
про лісо ву мав ку та істот, що на се ля ли ліси, гаї й озе ра.
Якось уве чері, за пи су ю чи в зо шит ку пальські пісні, по чуті
на святі в с. Жа бо риці, Ле ся за ду ма ла ся.

Леся. Ма мо, звідки бе руть ся пісні? (Біжить до ма -
тері.) 

Мати. Як=то звідки? Лю ди скла да ють. 
Леся. Лю ди? А я теж хо чу скла с ти. 
Мати. Ви ро с теш, то, мо же, й скла деш.
Леся. Ні, я хо чу те пер. Ось по слу хай, ма му сю, я вже

й по ча ток маю: 
Гей, ко за че — ту мо,
Гор да на ша ду мо.
Не йме тобі віри
Моє сер це...

Ма ти (хва лить). Гар но, гар но, мов справжня пісня.
Тільки до чо го ж оте "ту мо"?

Леся. Як же? А я чу ла — співа ють: жа ба — ба ба... І в
ме не: ту мо — ду мо.

Ма ти (сміється). Чуд на ти, Ле сень ко... сідай от ут. Я
тобі роз ка жу де що про віршу ван ня.

Зву чить ук раїнська на род на пісня.
Бабуся. З то го ве чо ра до клопітли вих ма те ринських

обов'язків до лу чи в ся ще один: роз би ра ти доч чи ну пи са -
ни ну. За пи су ва ла Ле ся все: по чу ту пісню, ціка ву роз мо ву,
каз ку. З дрібнень ких, ніби дру ко ва них літер спліта ла сло -
ва і за по вню ва ла ни ми ря док за ряд ком, сторінку за
сторінкою. І не ки да ла мрію про пісню.

Михайло. Літом 1880 ро ку до нас у Луцьк приїха ла
жи ти з дво ма си на ми бать ко ва се с т ра Олек сан д ра Ан -
тонівна , яка по ча ла вчи ти Ле сю гра ти на фор тепіано. Се -
с т ра моя стра шен но лю би ла му зи ку, бу ла до неї ду же
здат на, здат на навіть до ком по зи тор ства. 

Леся. Му зи ка мені да ва ла ся лег ко. Фор тепіано
швид ко стає для ме не ба га то го ло сим і без сло вес ним
дру гом, яко му мож на довіри ти най со к ро венніше. 

Хоч я не зав жди щи ро го во ри ла
З людь ми, хоч тяж кий роз пач свій
Від рідних, ми лих, най любіших кри ла,
Та не від те бе, лю бий дру же мій.

Сіда ю чи за інстру мент, я вмить по трап ля ла в по лон
му зи, тієї — дру гої — своєї ве ли кої спо кус ниці, й тоді
з=під пальців, що з ча сом все вправніше й вправніше ру -
ха ли ся по клавіатурі, на ро джу ва ли ся чу дові ме -
лодії=імпровізації. (Ле ся грає.)

Підхо дить ма лень ка Оль га.
Бать ко. Від по чат ку 1880=х років жит тя на шої ро ди ни

пов'яза не з не ве лич ким се лом Ко ло дяж не на Во лині, де
ще в 1868 році я ку пив там са ди бу й зем лю. Оповіда ли,
що в цьо му селі ко лись був ве ли кий гро мадський ко ло -
дязь. Хто їхав, то спи ня в ся во ди на пи ти ся — від то го і на -
зва. На ша сім'я ду же збли зи ла ся з се ля на ми, а діти зрос -
ли ся зо всім ко ло дя женсько=во линським. На вко лиш ня
при ро да, особ ли во ди ка кра са пра с та рих лісів, за ча ру ва -
ла Ле сю. 

Мій край

Во линь моя, пра давній краю!
Ру ся во ко са полісян ко,
Зе ле но чу бий ти хий гаю,
Озер ман ли ва ко ли сан ко!
Стою й мов чу пе ред то бою,
За та му вав душі акор ди,
Щоб не спо ло ха ти спо кою
Твоєї ніжності і вро ди.
Ска жи мені, о де взя ла ти
Кра су ран ко вої зірниці,
І про хо ло ду ру ти@м'яти,
І за пах теп лої жи виці?
Во линь моя, мій рідний краю,
Дідів@пра прадідів ко ли с ко,
Я від землі до не бо к раю
Тобі вкло ня юсь низь ко@низь ко!

Олек сандр Бо га чук

Учні ви ко ну ють пісню про Ук раїну.
Оль га. Фа таль ним для се с т ри ви я ви в ся пе ред день

Різдва 1881 ро ку: 6 січня цікавість по ве ла дівчин ку до
річки Стир по ди ви тись, як ос вя чу ють во ду. 

Во до хре ща

Під зам ком Лю бар та на площі
Знов лю ду, лю ду — не злічить!
Спішить до Сти ру не для прощі,
А на Во до хре ща спішить...
На річці — про руб, хрест із льо ду,
Кро пи ло бриз кає довкіл...
Та ко го скуп чен ня на ро ду
Іще не ба чив тут окіл!..
Вже вгну в ся лід, во да хлю по че,
По су дин брязкіт@пе редзвін...
На род роз хо ди тись не хо че:
Прий шов на во до свят тя він!

43УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА В ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ШКОЛІ №4, 2012



Вже ба га ть ом про мок ли но ги...
Та що там сніг, та що — мо роз!
Не ма для Лесі ос то ро ги,
Не ма осуд ли вих по гроз!..
Бо як же ж все до вко ла гар но:
І лід, і іней, і юр ба!..
Та ки з Ми хай ли ком не мар но
Прий шла з@під зам ку па гор ба!
Ой, до ле, до ле! Хто ж ос ту ду
До то го дійства при не се?..
Оту во до хрещ ну про сту ду
Во на, як хрест свій, по не се.

Пе т ро Гоць

Мати. Ди тин ча ве ш та ло ся на бе резі, на ма га ю чись
до всьо го при гледітись і все по чу ти, й нез чу ло ся, як на
січневій хо лод нечі за мер з ло вкрай. Наслідок не за ба ри -
в ся — моя ди ти на за хворіла. З тої по ри тре ба да ту ва ти
по ча ток Ле си ної "трид ця тилітньої війни" з ту бер ку ль о -
зом. Спо чат ку хво ро ба роз горіла ся в нозі, а зго дом у
лівій руці..

Зву чить "Місяч на со на та "Бет хо ве на.
Бабуся. Зав жди до сить тер п ля ча Ле ся від бо лю пла -

ка ла. Лікарський при суд був невтішний — по чи на в ся ту -
бер ку ль оз кісток. Ця страш на звістка прий шла в ро ди ну
з ча сом, узим ку ж 1881 ро ку про це, звісно, ніхто й не
здо га ду ва в ся.

Оль га. Улітку Ле син стан де що поліпши в ся, хво ро ба
за та му ва ла ся, а у ве ресні ма ма з Ле сею, Ми хай ли ком і
мною виїха ли до Києва. Там брат з се с т рою роз по ча ли
свою "пер шу на уку".

Михайло. У Києві ми осе ли лись на ву лиці
Стрілецькій. Ма ма шу ка ла нам вчи телів, ад же я мав всту -
пи ти до гімназії. Що до Лесі, то їй та кож уже не обхідно бу -
ло роз по чи на ти нав чан ня. Од нак у той са мий час у Лесі
вже по чи на в ся ту бер ку ль оз кісток ки тиці лівої руч ки. Тож
до нас по ча ли хо ди ти ре пе ти то ри.

Леся. У Києві я відно ви ла му зичні за нят тя і от ри ма -
ла мож ливість більш грун тов но вчи ти ся грі на фор -
тепіано, то му що нав ча ла ме не про фесійна піаністка
Оль га О'Ко ннор ,ко лиш ня дру жи на ком по зи то ра М. Ли -
сен ка. Я вдо с ко на лю ва ла свою гру на інстру менті, по ча -
ла глиб ше ро зуміти, відчу ва ти си лу му зи ки. Моя ма ту ся
вже й не зна ла, чи я бу ду літе ра то ром, чи му зи кан том.

Бабуся. А нев довзі в "Зорі" з'яви лись вірші з підпи -
сом "Ле ся Ук раїнка". І пішло те ім'я між людь ми навіки.
І по ли нув той спів шля ха ми тер ни с ти ми... Силь ний та
мужній, він кли кав:

До праці!
До бо роть би!

Бать ко. У львівсько му жур налі "Зо ря" впер ше по ба -
чи ли світ вірші "Кон валія", "Са фо".

Бабуся. Ко ли Лесі спов ни ло ся 14, то мій син, Олек -
сандр Дра го ма нов, привіз із=за кор до ну в Ко ло дяж не
жур нал "Зо ря" з її вірша ми. Ми із за хоп лен ням віта ли
свою по ете су. Ось як це бу ло.

Олек сандр Дра го ма нов. При зна вай те ся, хто з
при сутніх Ле ся Ук раїнка? Мені відо мо, що во на з Ко ло -
дяж но го. 

Михайло. Пер ше скажіть, дя дю Са шо, який гріх за
нею чис лить ся?

Олек сандр Дра го ма нов. Мов чи те?! Та знай те —
То му, чья со весть не чи с та,
Не ута ить ви ны.
Кри чат гла за, ко г да ус та
Мол чать при нуж де ны.

Олек сандр Дра го ма нов. Слу хай те і дивіться на ме -
не, я про чи таю вірш цієї Ук раїнки, який на зи вається
"Сафо":

Над хви ля ми мо ря, на скелі
Хо ро ша дівчи на си дить,
В ла в ровім вінку во на сяє,
Співецькую ліру дер жить...

Ми хай ло та Оль га до чи ту ють вірш.

Олек сандр Дра го ма нов. Ага, те пер я знаю, хто
"співецькую ліру дер жить". (Підійшов до Лесі, дав у ру ки
жур нал). Ува га! Вірш "Са фо" до чи тає са ма ав тор ка —
Ле ся Ук раїнка...

Ле ся (збен те же но, ти хим, але про ник ли вим го ло -
сом про чи та ла ос танні ряд ки).

Дівчи на зірва ла ла в ро вий вінець,
І в хви лях шум ли во го мо ря
Знай шла своїй пісні кінець.

Ма ти. Три ро ки Ле ся май же нічо го не пи са ла — по -
ри ну ла в са мо освіту. Вчи ла ся, як бу ла здо ро ва, і в ліжку,
до ма, і в до розі. Не роз лу ча ла ся з кни гою і в лікарні. По -
трап ля ю чи в будь=яке місто на ліку ван ня, Ле ся на сам пе -
ред за пи су ва лась до най к ра щої бібліот еки, за па са ла ся
книж ка ми, а тоді вже відда ва лась на во лю ес ку лапів: її
ко ло ли, різа ли, роз тя га ли, гіпсу ва ли, а во на, стис нув ши
зу би від бо лю, че ка ла тієї хви ли ни. 

Уче ни ця чи тає вірш" Хто вам ска зав, що я слаб ка".
Бать ко. За своє жит тя Ле ся ко ри с ту ва ла ся по слу га -

ми всесвітньо відо мих бібліот ек Па ри жа, Відня, Берліна,
Же не ви, Міла на, Софії, Пра ги, Льво ва, Вар ша ви, Дер п -
та, Пе тер бур га, Мос к ви, Мінська, Києва, Оде си.

Ма ти. У вільний час ми відвіду ва ли друзів, знай о мих
— Ста рицьких, сла вет но го ком по зи то ра Ми ко лу Ли сен ка. 

Бать ко, ма ти та ба бу ся йдуть. За хо дять Шу ра Су дов -
щи ко ва, Люд ми ла Ста рицька@Чер няхівська, зго дом Ми -
ко ла Ли сен ко, Ми хай ло Ста рицький.

Зву чить "Елегія" М.Ли сен ка.
Ми ко ла Ли сен ко. В житті Лесі 1893 ро ку ста лась

пам'ят на подія. У Львові вий шла в світ пер ша збірка її по -
езій — "На кри лах пісень". Чи ма ло пе ре хви лю валась Ле -
ся, аж до ки книж ка, уни ка ю чи пиль но го жан дармсько го
ока, по тра пи ла до рук ав тор ки. Бу ло це чи ма лою подією
і для всієї Ук раїни.

Люд ми ла Ста рицька&Чер няхівська. Пам'ятаю як
за раз той день, ко ли Ле ся прий шла до нас з дво ма кни -
жеч ка ми. Се бу ло спільне свя то. 

Ми хай ло Ста рицький. (Бе ре в Лесі кни жеч ки, гла -
дить, як лю бу ди ти ну, всі сіда ють до вко ла ньо го). Сьо -
годні у нас вечір чи тань по езій пер шої збірки. Ко му на да -
мо пер ше сло во?

Ми ко ла Ли сен ко. Га даю, дівча там. Поч не мо з Люд ми ли. 
Зву чить му зи ка Вівальді "Вес на".
Люд ми ла Ста рицька&Чер няхівська (чи тає по езію

"Мій щлях").
Ми хай ло Ста рицький. Силь но, Ле сю! Ба жаю

скінчи ти свій шлях із співом на ву с тах. А за раз я вам про -
дек ла мую вірші цієї незрівнян ної пан ноч ки (чи тає
"Досвітні вогні").

Ми ко ла Ли сен ко. З Лесі вий дуть лю ди. Стільки
впев не ності, волі, ніби це не дівчи на, а ве лет. (Чи тає вірш
"Сто ро нонь ко рідна! ко ха ний мій краю!")

Ми хай ло (ди вить ся на Ле сю). Що ж, се с т ро, на те бе
па дає вибір.

Друзі. По чи най, Ле сю.
Леся. Дя кую за честь.
Шу ра Су дов щи ко ва. Чи тай ""Contra spem spero".
Леся. Це теж, друзі, но вий вірш... "Без надії сподіва -

юсь!" Я на пи са ла йо го в тяжкі для ме не хви ли ни...
Ле ся чи тає "Contra spem spero".
Ми хай ло Ста рицький. Над зви чай но! Пра виль но

ска зав Фран ко: після Шев чен ка й Не кра со ва я вперше
стрічаю та ку силь ну по ет ку. (Всі ап ло ду ють.)
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Люд ми ла Ста рицька@Чер няхівська, Ми ко ла Ли сен -
ко, Ми хай ло Ста рицький йдуть. За хо дять Іси до ра Ко сач,
Ми ко ла Ко сач.

Іси до ра Ко сач. Не так скла ло ся жит тя моєї се с т ри,
щоб во на мог ла лег ко відігна ти сумні ду ми. На впа ки, чим
глиб ше вхо дять ті ду ми, тим сумніші роб лять ся во ни.
Жит тя кра я ло її так, що ду ша ри да ла по то ка ми сліз, які
рва ли ся з гли би ни са мо го сер ця. Та во на вміла стри му -
ва ти хви лю ри дан ня, сти с ка ти ле ща та ми залізної волі і в
пал ких мріях тво ри ти бой о ву пісню. 

Чи тає по езію "Сло во, чо му ти не твер дая кри ця..".
Шу ра Су дов щи ко ва. Об ста ви ни Ле си ної долі не

спри я ли осіло му сти лю жит тя. Хво ро ба не відсту па ла, не
до по ма га ли морські ку пан ня в со няч но му Кри му, біль
ста вав не стерп ним. Київ для неї був ли ше станцією на
безкінечній до розі. Київ, Берлін, Італія, Щвей царія, Єги -
пет, Кав каз — це ті країни, де ліку ва ла ся по ете са. Та об -
раз рідно го краю ніко ли не по ли шав її. 

На тлі му зи ки — чи тан ня по езії "І все@та ки до те бе
дум ка ли не".

Зву чить по ло нез Огінсько го.
Ми ко ла Ко сач. Приємною подією в житті Лесі ста ло

знай ом ство з Оль гою Ко би лянською. Це бу ли споріднені
ду хом і до лею жінки. Обидві лю би ли свій на род, при свя -
ти ли йо му своє жит тя, відчу ва ли йо го ди хан ня. 

Іси до ра Ко сач. В жит тя Лесі ввійшов Сергій Мер -
жинський. І її сер це ос вя ти ло ся лю бов'ю. Та не бу ти їй
дов говічною: спли ве кілька років, і між ни ми про ля же не -
здо лан на прірва. Всьо го кілька років ви па де їй то го тре -
пет но го жіно чо го ща с тя, тих по чуттів, про які, як що ко -
мусь і мож на бу ло роз ка за ти відвер то, то тільки йо му
са мо му — ко ха но му, єди но му й жа да но му... 

Всі йдуть. На сцені Сергій Мер жинський і Ле ся. Зву -
чить "Ор фей і Еврідіка" Глю ка.

Сергій Мер жинський. Нічка ти ха і тем на бу ла,
Я сто яв, мій дру же, з то бою;
Я ди ви в ся на те бе з жур бою,
Нічка ти ха і тем на бу ла ...
Ле ся. Вітер сум но зітхав у са ду.
Ти співав, я мов чаз на сиділа,
Пісня в серці у ме не бриніла;
Вітер сум но зітхав у са ду...
Спа лах ну ла да ле ка зірни ця.
Ох, яка ме не ту га взя ла!
Сер це го с т рим но жем прой ня ла ..
Спа лах ну ла да ле ка зірни ця...
Сергій Мер жинський. Ко ли вночі ле жу я у півсні.
Ли бонь, тих слів не має в жодній мові,
Та цілий світ жи ве у кожнім слові,
І пла чу я й сміюсь, тре м чу і мрію,
Та вго лос слів тих ви мо вить не вмію...
Ле ся. Ко ли див люсь гли бо ко в любі очі,
В душі цвітуть якісь квітки урочі.
В душі квітки і зорі зо лотії.
А на ус тах сло ва, але не тії,
Усе не ті, що мріють ся мені.

За ко хані тан цю ють. Мер жинський за ли шає Ле сю
саму.

Ми ко ла Ко сач. Та Мер жинсько го спітка ло ве ли ке
го ре — він за хворів на ту бер ку ль оз ле генів. Йо го здо -
ров'я де далі гірша ло. Тяж ко, ней мовірно тяж ко пе ре жи -
ва ла Ле ся хво ро бу сво го ко ха но го, ніщо її не ра ду ва ло.

Леся. Все, все по ки нуть, до те бе по ли нуть,
Мій ти єди ний, мій зла ма ний квіте!
Все, все по ки нуть, з то бою за ги нуть,
То бу ло б ща с тя, мій згуб ле ний світе!

Іси до ра Ко сач. Си ли Мер жинсько го з кож ним днем
зга са ли. Ніщо вже не мог ло вря ту ва ти йо го. Він не підво -
ди в ся з ліжка, зовсім ма ло го во рив. Май же два з по ло ви -

ною місяці Ле ся відваж но би ла ся за жит тя сво го дру га.
Та ря тун ку не бу ло. 

Леся. Ус та го во рять: "Він навік за ги нув!"
А сер це ка же: "Ні, він не по ки нув!"
Ти чуєш, як бри нить стру на якась трем тя ча?
Трем тить@бри нить, не мов сльо за га ря ча,
Тут в гли бині і б'ється враз зі мною:
— Я тут, я зав жди тут, я все з то бою!..

Ми ко ла Ко сач. Чи бу ла Ле ся щас ли вою? Бу ла! Бо
до ля по да ру ва ла їй ко хан ня, а не ко жен у житті має цей
да ру нок долі. І не хай во но три ва ло не дов го, не хай
закінчи ло ся трагічно, але во но жи ве і до нині у пал ких по -
езіях та ли с тах Лесі Ук раїнки до Сергія Мер жинсько го.

Леся. Го рить моє сер це, йо го за па ли ла
Га ря ча іскра пал ко го жа лю.
Чо му ж я не пла чу? Ряс ни ми сльо за ми
Чо му я страш но го во гню не зал лю?
Ду ша моя пла че, ду ша моя рветь ся,
Та сльо зи не ри нуть по то ком буй ним,
Мені до очей не до хо дять ті сльо зи,
Бо су шить їх ту га во гнем за паль ним.

Іси до ра Ко сач. Ле ся вто ми ла ся фізич но і мо раль -
но. Во на відчу ва ла, що тільки нові сильні вра жен ня до по -
мо жуть їй ви жи ти й відно ви ти си лу. По до ро жу ю чи Бу ко -
ви ною, зустріча ла ся з Фран ком, сім'єю Ко би лянської,
Во ло ди ми ром Гна тю ком. Тут во на зустріла ся з Кли мен -
том Квіткою — му зи кан том, дослідни ком фоль к ло ру. По -
сту по во друж ба міцніла. 1907 ро ку во ни звінча ли ся, і Ле -
ся з чо ловіком поїха ла на Кав каз, де він от ри мав служ бу.

Кли мент Квітка. Сліпа до ля аж над то жор сто ко по -
ве ла ся з Ле сею Ук раїнкою. Її спітка ло втра ти ти дя деч ка
Дра го ма но ва, ми ло го Мер жинсько го, бра та Ми ха ся, а
зго дом і бать ка. Че рез ці втра ти Ле ся на 2—3 місяці бу ла
не здат ною бра ти ся до будь=якої ро бо ти, ще й здо ров'я
не поліпшу ва ло ся. 

Леся. "..Без сподіван ня, без надії"
Я на пи са ти не посмію.
Не мов по осені тра ва
І геніальні без надії
На смерть при ре чені сло ва.
Бу ва ють дні, бу ва ють му ки,
Ко ли за ла му ють ся ру ки,
І тіло хво ре, як сви нець,
І, зне ма га ю чи від бо лю,
Не на че в прірву го ло вою
Ле чу і ду маю: кінець..
Але "..існую без надії"
Я на пи са ти не посмію,
Не ос к вер ню сво го пе ра,
Ад же за губ ле ну надію,
Як зброю, во рог підби ра.
А "сподіва юсь без надії"
В мені но ча ми пе ретліє,
Ося де гли бо ко на дні,
І я по ба чу у вікні:
Досвітні світять ся вогні!

Ле онід Та ла лай

Ма ти. І див но: що жор стокішою ста ва ла до ля, що
глиб ше вгри за ла ся хво ро ба, то більший опір чи ни ла Ле -
ся. В ос танні ро ки во на на пи са ла свої най к ращі тво ри за
ме жа ми Батьківщи ни: по еми "Ад во кат Мартін", "Оргія",
дра му "Камінний го с по дар". В Ку таїсі 1911 ро ку влітку
на пи са ла, по суті, на смерт но му одрі, дра му=феєрію
"Лісо ва пісня". 

Леся. Я дав но мріяла на пи са ти твір, у яко му мож на
ви ко ри с та ти ба гат ство на род ної фан тазії, що жи ве у
повір'ях, пе ре ка зах, ле ген дах. Цю мрію втіли ла в "Лісовій
пісні". Згад ки про рідний край пе ре но си ли ме не в да лекі
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ча си…Мені здається, що я про сто зга да ла наші ліси та
за ту жи ла за ни ми. Пам'ятаю, як у Ко ло дяж но му в місяч ну
ніч я біга ла са мо тою в ліс і там жда ла, щоб мені
при=виділась Мав ка... Вид но, вже тре ба бу ло мені її ко -
лись на пи са ти. Зча ру вав ме не сей об раз на весь вік.

Тут сам дядь ко Лев — го с по дар чу до вий
Пле те свою до лю во линську чу до ву.
Тут кра сень Лу каш дорівня тись не мо же
До се бе са мо го. Ніхто й не по мо же...
Десь дід Лісо вик свої до бра ча тує,
Ма ле чу@ру сал ку од вітрів пиль нує.
А Мав ка лісна всю лю бов роз гу би ла,
Бо ду шу свою — до лю дей при хи ли ла.
Згоріла в огні, що па лає ко хан ням,
На мар не вли ва ю чись влас ним че кан ням.
Тут все не схо ди ме і все ча ри має,
Бо в нас в Ук раїні — інакш не бу ває.

Во ло ди мир Ківінський

Інсценізація урив ка з дра ми@феєрії "Лісо ва пісня".
Кли мент Квітка. Ми по ба чи ли, що тут поєдна ла ся

фан тазія з дійсністю, бу ден не із світли ми по етич ни ми
мріями. Тут про ти с то ять два світи. Один — тем ний, жор -
сто кий, де па нує ко ри с то люб ство і на сил ля, хоч ви ник він
не із злої волі лю ди ни, а тільки з умов по всяк ден них кло -
потів існу ван ня. Дру гий — ро ман тич ний, іде алізо ва ний,
спов не ний лю дя ності, лю бові й кра си. Ре альні дійові
осо би пе репліта ють ся з фан та с тич ни ми.

Іси до ра. З кож ним днем Ле сині си ли ка та с т рофічно
зга са ли. 

Леся. Уже да рем но скли ка ти лікарів.
Усі при чи ни
З'ясо вані й підве дені до грані
Са мим жит тям. Не вірить ся, од на че,
Що тріскає в ос таннім по ри ванні
Ос тан ня мить…О смер те, зу пи ни ся!
Нев же за мною на хо ди лась ма ло?
Дай ду мою май ну ти на Полісся,
Що десь да ле ко, там, за пе ре ва лом,
Ту ди, де ду му ду ма ють ту ма ни,
Ста теч но підкру тив ши ву са білі,
Не су дже но по ба чи ти вос таннє,
Як ти ша тон ко но гим оче ре том
Стоїть на тиші? А во на світає,
Ме ре жа чи но во го дня надію,
І ви г рає сопілка ми проміння
На цілий світ. О, що з со бою вдію,
Ко ли на гру ди на ля га каміння
І чах не обрій...

В гли бині душі жевріла надія, що ста неть ся чу до і
вря тує Ле сю. Надія зміня лась відчаєм. Над хо див світа -
нок 1 серп ня 1913 ро ку, а з ним нев бла ган ний кінець. 

Ма ти. На ро джу ва в ся но вий день, а донь ка ти хо зга -
са ла на моїх ру ках. (Хви ли на мов чан ня). 

Жит тя її обірва ло ся в 42 ро ки. Да ле ко від Ук раїни, в
Су рамі. Обірва ло ся у час мо гут ньо го зле ту ду ху.

Ка жуть лю ди — я щас ли ва,
Бо не ще д ра на ще д ро ти,
Бо на го ре не враз ли ва,
Бо малі мої тур бо ти...
Та хіба то прав да то му,
А не за здрощі нев дячні?
Ад же за здрять і свя то му
Лю ди злі і не обачні...
Так, я справді ща с тя маю.
Та у чім во но, від чо го?
Чи не в тім, що не три маю
Під зам ка ми я нічо го?
От — мої "Дум ки" — між ва ми,
"Рідний край" мій і "Ко зач ка"...

Та чи ска жеш все сло ва ми,
Як во гнем пе че бо ляч ка?
Та чи ж дітям я не ма ти?
Чи не си на смерть за бра ла?
Чи не донь ку по хо ва ти
Й чо ловіка я здо ла ла?
Ви за бу лись на хви лин ку?
Чи на вмис не? Чи з без пут тя?
Я ж бо Ле сю Ук раїнку
На ро ди ла для май бут тя!..
Я боліла її бо лем,
Я їй гоїла не ду гу,
Я для неї сла лась по лем,
Щоб бу ло де сіять ту гу.
Так, то прав да: я — щас ли ва,
Та не з бідності ще д ро ти!
В ме не в серці — ща с тя зли ва
Від ве ли кої тур бо ти:
За дітей, літе ра ту ру,
За ла с кавість не бо к раю,
За до б ро і за куль ту ру,
І за до лю сво го краю!
То ж і со ром не ос ту дить,
Що нічо го не зро би ла...
Я за ра ди цьо го, лю ди,
На землі жи ла й лю би ла!

Пе т ро Гоць

Ведучий. Які ж за повіти за ли ши ла нам Ле ся Ук -
раїнка, спад коємцям і сла ви, і страж дань ук раїнсько го
на ро ду? Бу ти з на ро дом, лю би ти на род. Ви хо ву ва ти в
собі дух волі і не за леж ності. Тво ри ти іде а ли, які б слу жи -
ли на ро дові.

Ле син за повіт

Я вас од не хотіла по про ха ти:
Ви рев но бе режіть пісень кра су.
Як хтось поч не від го ря за ди ха тись,
Во ни но ве ди хан ня при не суть.
В пу с телі й го рах, в бурі сто го лосі
Сна гу шу ка ла в рідних я піснях.
Моє жит тя із ни ми по ча ло ся
І відле тить із ни ми на ву с тах.
Все най до рож че візьме час без жаль ний,
Пре бу де тільки пісня. З ро ду в рід,
Із Яро ня, з@під Лю ба ра, зі Звя ге ля,
Де я вро ди ла ся на білий світ.

Ва лен тин Гра бовський

Ведуча. Ле ся Ук раїнка бу ла силь на ду хом, над зви -
чай но та ла но ви та, справжня патріот ка Ук раїни. Во на
своїм жит тям підтвер ди ла своє при зна чен ня доч ки Про -
ме тея. Ад же во на за па ли ла у сер цях лю дей си лу ду ху,
до бра, са мо по жер т ви в ім'я сво го на ро ду, во гонь відда -
ності та патріот из му, віру в кра ще май бутнє. Й іскри то го
во гню засвіти ли ся в усь о му світі. 

Ведучий. Сьо годні ми пе ре гор ну ли сторінки
життєвої кни ги Лесі Ук раїнки, зустріли ся з ти ми, хто
оточу вав по ете су, впли вав на її творчість, жит тя.

Сподіваємо ся, що ви не ли ше заціка ви ли ся її жит тям
та творчістю, але й зро зуміли, що си ла лю ди ни в її ду хов -
ності, в її міці.

Літе ра ту ра

1. Кар мазіна М. Ле ся Ук раїнка. — К.: Ви дав ни чий дім
"Аль тер на ти ви", — 2003. — 416с.

2. Ко с тен ко А. Ле ся Ук раїнка. — К.: А.С.К.,2006. — 512с.
3. Ле ся Ук раїнка. Зібран ня творів у два над ця ти то мах. —

К.: На уко ва дум ка, — 1975.
4. Ле ся Ук раїнка. Сю же ти з жит тя в ілю с т раціях і до ку мен -

тах. — К.: Спа лах, — 2001. — 167с.
5. Олійник М. Доч ка Про ме тея: Ро ман. — К.: Рад.шк., —

1985. — 344с.

46 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА В ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ШКОЛІ №4, 2012


